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RESUMO
INTRODUÇÃO: O resumo estruturado deve ter no máximo 250 palavras e devem conter, de forma sucinta e objetiva, uma breve introdução, os objetivos, materiais e métodos, resultados, discussão e conclusões. MATERIAL E MÉTODO: Em artigos de pesquisa, separar por seções com seus títulos em maiúsculas seguidos de dois pontos. RESULTADOS: Evitar uso de abreviações e citações bibliográficas. DISCUSSÃO: As palavras-chave (3 a 7) devem ser indicadas logo abaixo do resumo, separadas por vírgulas, com maiúsculas apenas nas iniciais de nomes próprios. CONCLUSÃO: Dê preferência a palavras incluídas nos "Descritores em Ciências da Saúde" (http://decs.bvs.br/).
Palavras-chave: palavra-chave 1, palavra-chave 2, palavra-chave 3.

ABSTRACT
INTRODUCTION: An abstract and keywords in English must be included in all articles. MATERIAL AND METHODS: Abstract should be no longer than 250 words and its content must be the same as in the Resumo in Portuguese. RESULT: Must include a concise presentation of the article’s introduction, objectives, materials and method, results, discussion and conclusion, in separated sections. DISCUSSION: After the abstract, authors should include 3 to 7 keywords in English, separated by commas, using capital letters only for proper nouns. CONCLUSION: Use preferably MESH terms.
Keywords: keyword 1, keyword 2, keyword 3.
 
1. INTRODUÇÃO
Para usar este modelo mantendo sua formatação, copie e cole cada seção e títulos do artigo já existente usando a opção “colar apenas texto” ou “manter formatação de destino”. 
Todo o texto deve ser em Arial 12 alinhado à esquerda. Exceções: legendas, afiliações dos autores e referências bibliográficas em Arial 10; autores e afiliações alinhados à direita. 
Negrito apenas nos títulos. 
Parágrafo: Espaçamento entre linhas simples, com 6 pontos de espaço antes de cada parágrafo, sem recuo. (no Microsoft Word, configurar em: Ferramentas ou aba Página Inicial> Parágrafo. 
Pular linhas antes do título de cada seção ou subseção. Não pular linhas depois dos títulos nem entre parágrafos.
A introdução deve apresentar o tema ou hipótese, apresentar os objetivos do artigo e justificar sua relevância, demonstrando porque a literatura existente não é suficiente para cumprir os objetivos. 
A revista segue o padrão Vancouver (2) de referências bibliográficas. Elas devem ser numeradas na ordem em que aparecem, com número entre parênteses – não usar sobreescrito. No final do artigo, listar em ordem crescente. Para citar uma mesma fonte em outro local, repetir o número usado na primeira citação. Exemplos de citações em formato Vancouver ao final. Se necessário, consulte o guia de formato publicado pela National Library of Medicine (3). 

2. MATERIAL E MÉTODO
A seção Método deve descrever a execução do estudo. Em caso de estudos por amostragem, deve quantificar e qualificar a amostra utilizada. De preferência, deve indicar o marco teórico e justificar a opção pela metodologia escolhida fazendo referência à literatura existente.
As seções e subseções usadas neste modelo são adequadas a artigos originais de pesquisa. Artigos de revisão e demais formatos podem ser organizados de outra forma, mantendo a mesma formatação e conteúdo inicial. 

2.1. SUBSEÇÕES E OUTROS TIPOS DE ARTIGO
Opcionalmente, para melhor organização do conteúdo, as seções principais podem ser subdivididas em subseções (título nível 3) e estas também podem ser subdivididas em subseções (título nível 4). 
Títulos de seções e subseções devem ter marcadores numerados, com hierarquia clara, em Arial 12 negrito. Título de seção principal deve ser centralizado e todo em maiúscula, título de subseção nível 2 deve ser alinhado à esquerda e todo em maiúscula. 
Além de artigos originais, esta revista aceita artigos de revisão, relatos de caso e artigos apresentando uma técnica ou estratégia pessoal. 

2.1.1. Revisão de literatura – subseção nível 3
Para não comprometer a linha de raciocínio, sugerimos no máximo 3 níveis hierárquicos de títulos/seções. Subseções nível 3 e inferiores devem ter títulos alinhados à esquerda em Arial 12 negrito com apenas a primeira letra em maiúscula. 
Para artigos de revisão de literatura, recomendamos incluir, além do conteúdo inicial e introdução, as seguintes seções: revisão ou discussão, conclusão, bibliografia. 

2.1.2. Relato de caso e apresentação de técnica pessoal
Para artigos com relatos de caso, recomendamos incluir, além do conteúdo inicial e introdução, as seguintes seções: descrição, técnica/solução, discussão, conclusão e bibliografia. A inclusão de subseções é opcional. 

3. RESULTADOS
Nesta seção devem ser apresentados os resultados qualitativos e/ou quantitativos do estudo. Dê preferências por apresentar dados quantitativos em gráficos e/ou tabelas. Todos os recursos de imagens devem ser numerados de acordo com o tipo (figura, gráfico ou tabela) e ordem em que aparecem. O uso destes recursos enriquece o artigo e facilita sua leitura e compreensão.
Gráficos e tabelas devem ser criados usando as ferramentas do Word (Tab.1, Graf 1). Evite inserir gráfico ou tabelas copiados como imagens de outras fontes. Caso esta seja a única forma possível, devem ser usadas imagens em tamanho grande, em média ou alta resolução, a partir de 100dpi.

	Descrição conteúdo coluna 1
	Descrição conteúdo coluna 2

	Ex - Descrição subgrupo amostral 1
	Ex - Valor total / porcentagem

	Ex - Descrição subgrupo amostral 2
	Ex – valor total / porcentagem

	Total
	Valor total


Tab. 1: Exemplo de tabela. Não usar títulos para tabelas, gráficos e figuras, apenas legendas em Arial 10.


Graf. 1: Exemplo de gráfico. Não usar títulos para tabelas, gráficos e figuras, apenas legendas em Arial 10.

Não é necessário pular linhas para unir legendas a figuras, título ao texto ou eliminar linhas avulsas, uma vez que o artigo será publicado online em uma única página, sem quebras.

4. DISCUSSÃO
Nesta seção deve ser apresentada a interpretação dos resultados obtidos, de acordo com a metodologia, marco teórico e objetivos propostos, fazendo referência à literatura.

5. CONCLUSÃO
De forma sucinta, apresentar a conclusão obtida, de acordo com os objetivos propostos ou hipótese a ser testada. Se os objetivos não foram alcançados ou não foi possível chegar a uma conclusão, pode-se indicar aproximações a serem seguidas em artigos futuros.

6. REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS
ATENÇÃO – NÃO USAR SOBREESCRITO PARA INDICAR REFERÊNCIAS NO TEXTO. Usar números entre parênteses. Ler introdução para mais informações sobre referências. Incluir DOI com link sempre que possível. Quando incluir DOI, não é necessário incluir outros links.
Há variações do estilo Vancouver. A adotada pelas Editora Indexa coloca número da edição sem ordinal (5ed, e não 5ª ed ou 5th ed) e p. antes do intervalo de páginas (p.127-138). Nomear até seis autores. Para fontes com mais de seis autores, nomear os seis primeiros, seguidos de et al..
Abaixo exemplos de citações de: 1 - artigo de revista, 2 - website ou conteúdo na internet, 3 - livro. Outros exemplos em http://guides.library.uwa.edu.au/c.php?g=324981&p=2177372

1. [bookmark: _Hlk75277164]Escobar AMU, Grisi SJFE. Puericultura no século 21. Rev Assoc Med Bras. 2012; 6(64): p112-116. http://dx.doi.org/10.1590/1806-9282.62.06.479
2. Open Journals. Vancouver Reference Style Guide. [Online]; 2012 [cited 2017 July 25]. Available from: http://openjournals.net/files/Ref/VANCOUVER%20Reference%20guide.pdf 
3. Patrias K, Wendling D (ed.). Citing Medicine:The NLM Style Guide for Authors, Editors, and Publishers. 2ed. Bethesda, USA: National Library of Medicine; 2012. p.27-35.
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