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[bookmark: _GoBack]DIGITAR O TÍTULO DO TRABALHO (MÁXIMO 3 LINHAS), COM AJUSTE CENTRALIZADO E EM NEGRITO. UTILIZAR CAIXA ALTA, A EXCEÇÃO DO Gênero e espécie, QUE DEVERÃO SER EM ITÁLICO. TODO O RESUMO DEVERÁ SER DIGITADO EM TIMES NEW ROMAN, ESPAÇAMENTO 1.
Colocar os nomes dos autores completos, separados por “;”, em caixa baixa e texto centralizado, negrito. Ao final de cada autor colocar número sobrescrito, para sua identificação. No autor principal, deverá constar um asterisco, após a numeração.
 Ex.: Maria da Paz Valentim1; Paulo José Marinho2*.

Colocar as informações que se fizerem necessárias para identificação dos autores. Ex:  1MPval@gmail.com.br. Mestre em Recursos Pesqueiros e Aquicultura/ UFRPE. 2PJ_marinho@yahoo.com. Engenheiro de Pesca/ UFA; Neste item, o ajuste do texto deverá ser normal e tamanho de letra 10. 


RESUMO

Inicie a digitação do resumo neste local, observando ainda as seguintes instruções: Times New Roman 12, texto com ajuste normal e corrido (sem utilizar parágrafos). Máximo de 400 palavras, sem considerar o espaçamento entre palavras. Os autores poderão utilizar a seguinte estratégia, para redação. Inicialmente apresentar os objetivos do trabalho, em seguida os principais materiais e métodos, principais resultados e a conclusão (Verifiquem se sua conclusão encontra-se coerente com o título e objetivo (hipótese) do trabalho). Não cabe, neste formato, o uso de parágrafos, tabela e figura. Neste formato de publicação, os autores deverão escolher o idioma a ser utilizado (Português ou Inglês).  Caso opte por Inglês, utilizar o título ABSTRACT.





















Palavras-chave: Cite de 3-5 palavras que não constem do título (Ex.: Aquicultura; Pesca; Peixe). Caso o idioma seja Inglês utilizar o título: Key words.
Apoio:  Caso necessário cite apenas os nomes/siglas das Instituições (Ex.: CNPq; FINEP; UFA).
(No caso de trabalhos em resumo simples, não utilize mais que uma folha)
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