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Dípteros Muscomorphos de Interesse Forense Identificados em Amostras de Carcaças de Suínos (Suidae: Sus Scrofa) na Região do Cerrado Mato-grossense – Brasil

[bookmark: _GoBack]A Ordem Diptera é dividida em duas subordens: Nematocera que inclui outras moscas mosquitos, juntamente com antenas longas e Brachycera cobrindo as moscas robusto e compacto, com antenas curtas. Entre os Brachycera, espécies necrófagas das famílias Calliphoridae, Sarcophagidae, Muscidae, Fanniidae e Stratiomyidae são mais entre os representantes de relevância forense. Entomologia forense é a ciência que usa insetos encontrados sobre corpos para definir o Post Mortem Interval (PMI) entre outras investigações. 
O presente trabalho utilizou código de barras de DNA com base na utilização de um fragmento padronizado de citocromo C oxidase subunidade I (COI) para a identificação desses dípteros criando um banco de dados que possa auxiliar as investigações criminais, agilizando o processo de identificação das vítimas. Nos meses de período seco e inicio do período chuvoso de 2015 foram realizadas as coletas; utilizando carcaças de suínos Sus scrofa. 
Foram coletados 1.118 exemplares das famílias Calliphoridae, Muscidae e Sarcophagidae e realizada análises das taxas associadas às carcaças de suínos, o que representou 15 espécies de dípteros identificados nas quatro fases de decomposição. Os Calliphoridae foram predominantes, especialmente Lucilia eximia (280 exemplares 25,04%) seguida de Chrysomya megacephala (240 exemplares 21,47%) e Musca domestica (164 exemplares 14,67%). Outras espécies ainda foram identificadas nas fases de decomposição: Lucilia sericata (=Phaenicia sericata) (60; 5,37%), Chrysomya albiceps (48; 4,29%), L. cuprina (42; 3,76%), L. cluvia (49; 4,38%), C. putoria (38; 3,40%), Peckia (Pattonella) intermutans (37; 3,31%), Ophyra aenescens (35; 3,13%), O. albuquerquei (33; 2,95%) e Sarconesia chlorogaster (27; 2,41%), L. coeruleiviridis (23; 2,06%), L. mexicana (22; 1,97%), L. porphyrina (20; 1,79%). 
Durante o processo de decomposição, foram utilizados valor de corte de 3% para a diferenciação intra e interespecífica que mostrou eficiência para os dípteros de interesse forense.  As diferenças entre os sexos foram superiores a 3% em todos os casos.  Em alguns casos, o monofiletismos das sequências de DNA analisados, não foram observados. 
A identificação das espécies muscomorphas foi mais precisa em grupos bem estudados e revisados na literatura. Observou-se que no grupo de maior isolamento no grupo do gênero Lucilia; L. eximia, L. mexicana, L. cluvia e L. coeruleiviridis, sendo necessário um estudo molecular, incluindo outros genes mitocondriais e genes nucleares. A maior diferenciação em Lucilia eximia provavelmente requer estudos de revisão do grupo.
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