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Análise de Óbito por Asfixia em suposto suicídio do ponto de vista da mecânica do trauma para identificação da possível existência de crime.
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O Case em questão trata-se de suposto suicídio por enforcamento onde há suspeita de homicídio e simulação para encobrimento do ato criminoso. O inquérito Policial e a necropsia foram inconclusivos. Assim foi desenvolvido um trabalho interdisciplinar de engenharia e medicina,  assessorado pela equipe técnica, médica e psicológica forense.

Foram analisadas as alegações constantes no inquérito policial, e analisadas as fotos e materiais disponibilizados. Serão expostos testes e simulações realizados para exemplificar facilmente os acontecimentos. Para embasar e apoiar este trabalho serão analisadas as declarações dos envolvidos direta e indiretamente, como também será analisada a necrópsica realizada, assim como os objetos envolvidos: cadeira, corda, faca, chinelo. Também foram apresentadas para análise fotos do local. Uma descrição psicológica forense também será feita para preencher todos os possíveis

O trabalho foi embasado nos conhecimentos do estado da técnica da Medicina Legal e da Engenharia Legal, gerando um estudo completo e uma compilação de conhecimento dentro da área Mecânica do Trauma. O trabalho vem de forma genérica em tanatologia, mas foca especialmente em Asfixia e seus mecanismos.
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	Estuda-se os diagnósticos diferenciais e as caraterísticas diversas para definir o mecanismo de asfixia, assim colocando se o evento foi acidental, auto infringido ou criminoso.

	Estuda-se rapidamente o Case de Vladmir Herzog para fundamentar a teoria da mecânica do trauma.
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	Passamos ao estudo do Case em questão, analisando a dinâmica dos fatos e a Mecânica do trauma. Grande evidência foram marcas da corda e danos em estrutúras ósseas.
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O osso hioide é um osso que fica na parte anterior do pescoço, abaixo do maxilar inferior e à frente da porção cervical da coluna vertebral. Não está articulado com nenhum outro osso, apenas com músculos. É apenas suportado pelos músculos do pescoço. Suporta, por sua vez, a musculatura na base da língua.
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A análise da corda, suas cerdas e de seu uso foi também importante.

A corda que sobrou na árvore foi removida e enviada aos laboratórios da Kauffmann.  Após breve análise do pedaço de corda que ficou na árvore, algumas características relevantes puderam ser identificadas.
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Registro da medida da corda.
Outro ponto fundamental é percebido após a análise microscópica das cerdas da ponta da corda que foi cortada:
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Nítido padrão uniforme das cerdas.

Nota-se pelo padrão uniforma das cerdas da ponta da corda cortada, que é um corte reto e no plano horizontal.
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A conclusão foi:

 Assim, considerando que não há invasão ou participação de terceiros e que os materiais utilizados para o homicídio foram previamente providenciados, dentro da própria residência, todos os indícios e evidência materiais permitem o Diagnóstico Diferencial do Fato de que: o óbito de Anna Sílvia Lago foi causado por homicídio premeditado por estrangulamento de autoria de xxxxxx. O fato está abaixo representado.
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Corda Cortada Previamente                                                   Agressão a Vítima
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