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INFLUÊNCIA DOS XENOBIÓTICOS SOBRE O DESENVOLVIMENTO DE INSETOS NECRÓFAGOS DE INTERESSE FORENSE. UMA REVISÃO BIBLIOGRÁFICA

[bookmark: _GoBack]A entomologia forense é uma área da ciência que órgãos de perícia ao redor do mundo dispõem para, a partir do conhecimento do ciclo de vida dos insetos, estimarem o intervalo decorrido após a morte. Todavia, o uso dessa ciência emergente vai além. Através da entomologia forense é possível identificar a vítima e responder a questões sobre como, onde e quando se deu a morte. Ademais, é possível utilizar os insetos como amostra biológica alternativa para identificação de medicamentos, drogas de abuso, além de outros agentes intoxicantes.
O presente trabalho tem por escopo realizar uma revisão bibliográfica apontando os diversos usos da entomologia forense na resolução de óbitos em que se desconhece o momento de sua ocorrência. Além disso, também é utilizada como ferramenta na resolução de crimes, especialmente no que diz respeito à detecção de drogas nos insetos, os efeitos das drogas sobre os seus ciclos de vida, bem como aos respectivos métodos utilizados, algo que vem se mostrando cada vez mais útil, principalmente quando as matrizes biológicas convencionais, como sangue, urina e outros órgãos do corpo humano já não estão disponíveis, muitas vezes em função do elevado estado de decomposição do cadáver. 
Apesar dessas e de tantas outras utilidades da entomologia forense, conforme será discutido de maneira pormenorizada neste trabalho, sabe-se que, no contexto da perícia brasileira, esta ainda é uma ferramenta subexplorada. Sendo assim, faz-se necessária a realização de uma revisão bibliográfica que vise a elencar suas diversas utilidades na elucidação de crimes, o que, por sua vez, pode despertar o interesse público para que investimentos em pesquisa sejam realizados nessa área.
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